























## 塑造优秀企业文化 凝聚企业发展力量

## 全国企业文化年会(2023)在四川宜宾召开

■ 本报记者 李友军

全国企业文化年会(2023)于12月15 日至16日在四川省宜宾市召开。会议以"塑 造优秀企业文化 凝聚企业发展力量"为主 题,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯 彻习近平文化思想,探讨全面推进企业文化 建设的新思路、新方法,增强企业文化软实 力,以推动企业实现更高质量、更高水平的 发展。会议对 2022—2023 年度全国企业文 化优秀成果进行了表彰。本届年会由中国企 业联合会、中国企业家协会主办,四川省企 业联合会、四川省企业家协会、宜宾市人民 政府协办,五粮液集团(股份)公司承办。

全国政协委员、全国政协原副秘书长 中国经济社会理事会副主席郭军,中国企业 联合会、中国企业家协会党委书记、常务副 会长兼秘书长朱宏任,中国企业联合会、中 原副局长梁彦,工业和信息化部原总经济师 发展中心副主任孙星,四川省政协经济委员 会主任王建明,四川省企业联合会、四川省 企业家协会驻会副会长,四川省经济和信息 化厅原二级巡视员徐杰,四川省经济和信息 化厅总经济师袁冰,四川省国资委二级巡视 员杨明,青岛市委原常委、市政府原副市长、 青岛企业联合会党委书记薛庆国,宜宾市委 常委、市政府副市长李翔,宜宾市人大常委 会副主任刘朝平, 宜宾市副市长华淑蕊,北 京大学原副校长张国有,北京财贸职业学院 原校长王成荣,企业管理杂志社、企业家杂 志社社长孙庆生,五粮液集团(股份)公司党 委书记、董事长曾从钦,京东方科技集团董 事长陈炎顺,中国中铁党委副书记、工会主 席、执行董事王士奇,中国核工业集团董事 会秘书、新闻发言人潘建明,奇瑞控股集团 党委副书记、常务副总经理李从山,五粮液 集团党委副书记、副董事长、总经理邹涛等 领导出席了开幕大会。郭军、许科敏、尹凌 青、徐杰分别致辞,朱宏任作主题报告,曾从 钦、陈炎顺、王士奇、潘建明、李从山发表了 演讲。张国有作了题为"建设企业持续健康 发展的文化基础"的专家演讲。梁彦宣读了 表彰决定,发布 2022—2023 年度全国企业 文化优秀成果。开幕大会由中国企业联合 会、中国企业家协会党委委员、副秘书长刘

中国企业联合会、中国企业家协会党委 书记、常务副会长兼秘书长朱宏任在报告中 指出,企业首先要以习近平文化思想为指 南,把握新时代企业文化工作的新方向,通 过增强企业文化软实力,实现企业更高质 量、更高水平的发展。二是要以习近平文化 思想铸精神,深刻认识到思想文化的重要作 用与意义,增添企业文化工作动力;历经磨 砺形成的企业文化,必将铸造一流企业支撑 发展永葆活力的强大精神。三是要以习近平 文化思想明定位,新时期企业文化工作的定 位就是必须始终服从服务于实现"两个一百 年"奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国 梦,总结提炼和构建符合企业自身发展和行 业特点的企业核心价值体系,主动把企业文 化融入经营管理,使其成为广大员工自觉遵 守的价值观与行为准则,提升企业文化在促 进企业高质量发展中的作用。四是要以习近 平文化思想塑品牌,善于把文化注入品牌,





色鲜明、内涵深刻的品牌文化;要善于进行 品牌传播,讲好企业故事,展示中国企业和 品牌所体现出的中国精神和中国形象,提高 企业文化的影响力。五是要以习近平文化思 想树理念,新时代对企业文化工作提出的新 要求集中体现在,不仅要承担做强做优做 大、服务经济发展的引领责任,还要承担履 责担当、服务社会的保障责任,坚持社会效 益、经济效益协调统一;企业承担促进社会 和谐发展、绿色发展等应有的社会责任,凸 显了企业文化的核心职能和责任,是企业文 化工作的底色。

全国政协委员、全国政协原副秘书长, 中国经济社会理事会副主席郭军在开幕致 辞中说,现代企业文化有多种理论,但核心 的一点就是企业要有信念和精神,对中国企 业而言,就是要有民族复兴、国家富强的情 怀和追求,迎难而上、百折不挠的韧性和勇 气,和谐发展、守正创新的智慧和担当。企业 是由资本与劳动两大要素共同组成的社会 组织,真正的企业文化一定是劳资双方共同 认可的理念和价值观,只有这样,企业文化 才有生命力。企业文化建设要切实加强党的 领导,重点是强化责任感、使命感,保障企业 在中国特色社会主义旗帜下健康发展的正 确方向;要通过文化建设达到经营管理科学 规范、劳资关系和谐发展的效果。

工业和信息化部原总经济师许科敏在 致辞中提出,要提高对企业文化战略意义的 认识,把企业文化作为企业核心竞争力的重 要组成部分和改革发展的助推器,摆到企业 发展战略的高度来推进。要始终以社会主义 核心价值观引领企业文化建设,把实现中国 梦作为企业改革发展的崇高使命,以共有的 文化价值认同提升企业发展理念。要努力以 企业文化建设助力国家文化软实力的提升, 企业是培育和践行社会主义核心价值观的 重要阵地,建立积极正面的企业文化,能够 提升广大员工对国家的认同感、归属感与荣 誉感,增强他们对中国特色社会主义道路的



对历史文化、区域文化、行业文化和企业文 主动认同;随着"一带一路"战略的深入实 "大企业特别是具有国际影响力的大型 企业,尤其要加强企业文化建设,树立良好 的企业形象与国际形象,为提升我国文化软 实力助力添彩。

国务院国资委社会责任局原二级巡视员 尹凌青在致辞中说,提高新质生产力,需要深 耕企业文化。文化建设要高度体现和贯彻新 发展理念、新发展格局、高质量发展等战略要 求,拓展企业文化的价值广度;要适应时代发 展速度,综合机械化、自动化、数字化、智能化 等时代特征,深化企业文化的创新深度;要把 握新质生产力的特点规律,跳出主体、客体二 分法的对立思维框架,树立绿色发展思维、全 局思维、系统思维,从"人类改造自然的能力" 上升为人与自然和谐共生的"天人合一"境 界,不断传承"文化温度"。

四川省企业联合会、四川省企业家协会 驻会副会长,四川省经济和信息化厅原二级 巡视员徐杰在致辞中说,习近平文化思想是 新时代党领导文化建设实践经验的理论总 结,为加强企业文化建设、全面提升文化引 领力指明了方向。新时代是一个需要文化自 信并且能够铸就文化自信的时代。深入学习 贯彻习近平文化思想,要聚焦首要政治任 务,围绕新的文化使命,坚定文化自信,秉持 开放包容,坚持守正创新,把"七个着力"的 要求落到实处,不断开创新时代企业文化工 作新局面。

宜宾市委常委、市政府副市长李翔在致 辞中表示热忱欢迎广大企业家到宜宾参观 考察、投资兴业。作为万里长江第一城、中国 酒都、中国动力电池之都,宜宾文化底蕴深 厚,汇聚了多姿多彩的长江文化、酒文化、僰 苗文化、哪吒文化、抗战文化;宜宾科教支撑 强劲,是全国首批、西南唯一的国家产教融 合试点城市和全省唯一的学教研产城一体 化试验区;宜宾经济基础坚实,打造了优质 白酒、动力电池、晶硅光伏、数字经济四大产 业集群。2023年前三季度,宜宾地区实现生 产总值 2480 亿元,同比增长 7.3%,高出全国 增速 2.1 个百分点。



长曾从钦在演讲中说,五粮液提出了"和合 共生,美美与共"的"和美"文化理念,将其切 实落实到产品开发、生产酿造、品牌建设、经 营管理的各方面和全过程,形成了具有连 续、守正、创新、和谐、共享等突出特点的"和 美"文化。五粮液充分发挥得名早、窖池老等 优势特点,坚持 1909 年得名"五粮液"以来 一直未变,活态传承元明古窖池、国家级非 遗技艺"双国宝";坚持白酒行业发酵工序最 多、操作难度最大、技艺要求最高的古法酿 造技艺,国家创新平台、省部级创新平台数 量位居行业首位,在配方、酒味、工艺方面追 求天人合一、谐调融合,打造出质量硬、受众 多、消费者群体优势明显的品牌形象,实现 了员工、消费者、投资者等相关各方共享发 展成果,企业发展与经济社会进步相互促 进、相得益彰。

京东方科技集团董事长陈炎顺总结了 京东方在文化建设和传承中的三条经验:一 是创立30年提出了半导体显示概念、王氏 定律等一整套指导企业发展的经营哲学;二 是在全球市场竞争洗礼中淬炼和树立了正 确的核心价值观,形成了以"三心五气"为内 核的企业文化体系,即凝"感恩、敬畏、超越" 三心,聚"志气、勇气、骨气、士气、底气"五 气;三是切实推动文化落地,让优秀文化成 为多数人的共识, 尤其要成为企业领导班 子、干部队伍的共识,不断增强赋能企业高

质发展的文化内驱力。 中国中铁党委副书记、工会主席、执行 董事王士奇介绍,中国中铁作为一家有着百 年红色基因的特大型建筑央企,结合各个历 史时期的重点工程建设和急难险重任务,提 炼形成了包含成渝精神、青藏铁路建设精 神、高铁建设精神等多项先进精神在内的 "开路先锋"精神谱系,大大提振了员工服务 国家战略的荣誉感。在发展中坚持发挥文化 的引领、赋能、激励、支撑、融合等作用,在服 务国家战略、全面深化改革、科技自立自强、 打造卓著品牌、服务"一带一路"建设等方面 当好"开路先锋",推动"开路先锋"文化深入

人心、落地见效,为加快建设世界一流企业 提供了强大精神动力。

中国核工业集团董事会秘书、新闻发言 人潘建明说,中核集团经过近70年的发展, 深刻认识到,企业文化是成就企业基业长青 的法宝,是企业的软实力。他分享了中核集 团企业文化建设的三点做法:一是培铸"两 弹一星"精神魂魄,不断拓展其内涵外延、打 造传播品牌、丰富精神活动载体;二是提炼 了经营、安全、巡视等多个子理念,形成了各 领域的思想和行为准则,例如"同心、同向、 同行"的特色巡视文化理念;三是打出企业 文化建设组合拳,近年来压茬开展"执行力 提升年""精细化管理年"等主题文化年实 践。2023年全集团干部员工文化理念认同度 达到 97.5%, 有力支撑了集团公司高质量发 展,形成了主要经济指标快速增长、运营业

奇瑞控股集团党委副书记、常务副总经 理李从山说,奇瑞集团在26年发展历程中, 标驱动集团各业务板块朝着一个方向努力 奋斗,培育了党建引领、进阶向上、创新发 展、全球合作、责任担当的企业文化,让文化 真正成为增强企业核心竞争力的重要"肥 力",实现了连续 21 年位居中国品牌乘用车 出口第一,今年连续11个月保持快速增长。

北京大学原副校长张国有在专家演讲 中分析了企业经营三个层面的问题:一是企 业面临的市场供求问题;二是企业在产品、 生产、人员、工具、技术、资金等方面的机构 性问题;三是企业人的理念、规则、能力和习 惯等文化问题。市场供求问题需要依靠能力 结构的调整来解决,而最终要落脚在企业文 化建设和文化改进上, 改变不适应新结构、 新方向的人的理念、规则、能力和习惯,构建 和推进"能做事、能做成事、能做好事、能做 久事"的特别能解决问题的能效系统。企业 要同时考虑供求、结构、文化三个层面的问 题,在认识到供求问题、结构问题之后,要毫 不犹豫地将企业文化改进作为关注点,立即 着手培训培养新理念、新规则,改变旧习惯, 在此基础上形成新的能效系统,只有这样, 才能夯实文化基础、实现持续健康发展。

与会专家、企业代表还围绕大会主题和 "加强党建引领,促进企业文化建设""守正 创新——文化赋能企业高质量发展"等专 题,对新时代企业文化建设的热点问题进行 了深入探讨。

来自全国的企业家、专家学者、企业代 表、媒体代表、各地企联和行业协会代表 500 多人参加了本次年会,并对五粮液产业园 区、极米科技产业园的企业文化建设进行了 实地考察和互动交流。

全国企业文化年会是中国企联适应经 济社会发展形势和广大企业需要而开展的 一项品牌活动,自创办以来,已经表彰推出 了 1700 多项优秀企业文化成果,成为我国 企业文化交流与对话的重要平台。会上表彰 的年度全国企业文化优秀成果是国家 2009 年公布的国务院清理规范评比达标表彰活 动保留项目,充分体现了我国企业文化建设 领域的最新成果和发展水平,为推动我国企 业坚定文化自信、坚持高质量发展做出了积 极贡献。